

学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

"现代豫剧之父"——樊粹庭

http://www.fristlight.cn

2007-02-08

[作者]河南文化网

[单位]河南文化网

[摘要]樊粹庭(1905—1966年)原名樊郁,河南省遂平县人。自幼在父亲监督下读书,后考入河南中州大学。樊粹庭对豫剧的发展是起 了很大作用的,从创作上讲他是豫剧专业作家中的第一人,他所创作、改编的近60出戏,是豫剧史上的丰碑,是一份宝贵财产。

[关键词] 豫剧;戏曲艺术;京剧

樊粹庭(1905—1966年)原名樊郁,河南省遂平县人。自幼在父亲监督下读书,后考入河南中州大学。在校期间因酷爱京剧被同学们 称为"戏迷"。曾拜开封京剧名家贺桂福、云路卿为师学戏。曾任学校国剧队队长,演出过《失、空、斩》、《捉放曹》等剧。求学期间 的戏剧活动使他对戏曲艺术有了深层次的理解,也为他日后从事豫剧改良工作打下了坚实的基础。 1929年大学毕业后曾在河南省民众师 范讲授戏剧课,后于1931年出任河南省教育厅社会教育推广部主任。在此任职期间,他利用工作之便对河南全省各地的地方戏剧种和风土 民情进行了考察和了解,同时也广泛接触了解了社会上的各阶层人士,这一切也都成为他后来从事戏剧工作的生活基础。 1935年,他邀 请了陈素真、刘朝福、张子林以及赵义庭、黄儒秀等一批演员,将原来的开封永乐戏院改建为豫声剧院,于2月初正式开演。他借鉴了京 剧、话剧的一些成功经验,对剧场管理、戏班管理和剧目的演出排练等诸多方面都进行了改革,废除了戏班中的一些陈规陋习,亲自进行 编志,致力于豫剧的改革,很快就使长期以来被视为粗俗艺术的豫剧有了不错的口碑,特别是一些知识分子开始关注豫剧。为了进一步丰 富豫剧的表演技巧,他请来了有真才实学的京剧票友贾荫堂为剧院的演员教授武功,同时还不断将一些有真才实学、有培养前途的青年演 员吸收到剧院中,很快使豫声剧院汇集了一大批有影响的艺术家。樊粹庭以一位具有民主思想的知识分子的眼光看待豫剧,他看到了豫剧 的长处:通俗易懂,易为群众接受。但同时他也看到了豫剧落后的一面:剧目脚本粗糙、文词不通。而且许多剧目中封建主义毒素很多, 给人民送去的不只是娱乐,还有毒害。为此,樊粹庭曾卦西安考察、学习了易俗社勇于革新的精神和一些工作方法。为了从根本上改变豫 剧剧目的落后状况,他于1935年开始编写剧本。为了使剧本适合演出,他总是先拿出剧本提纲,然后请艺人们提出自己的想法,甚至连一 些唱词也让艺人们编,在综合了大家的想法和意见后他才最后定稿进入排练,这种方法一直延续了几年。正是因为他采用了这样一种创作 方法,所以他的剧目既有新思想、新内容,又容易让艺人们演唱,而且还通俗易懂,极易为人们所接受。他的第一部作品《凌云志》一经 演出即引起轰动。继而陆续创作的《涤耻血》、《霄壤恨》、《女贞花》等多部剧目都取得了很大成功。他的这批剧目无论是思想内容和 艺术品格都大大超过了以往的传统剧目,这些剧目所宣传的不仅是中国人民的传统美德,也有反帝反封建思想。更由于此时全国的抗战浪 潮正在兴起,故而在这些剧目中爱国主义思想则是最为本质的东西。樊粹庭这一系列剧目的推出对整个开封剧坛形成了巨大冲击,可以说 从他开始,被称为"土梆子"的豫剧才得到了一个飞跃,达到了一个从演出水平到剧本质量和思想境界都是"空前"的高度,形成了一个 豫剧发展史上少有的"黄金时代"。 1937年抗战全面爆发后,樊粹庭从北京回到河南,将原豫声剧院的部分人员组织起来成立了狮吼剧 团,进行了广泛的宣传、劳军、募捐演出o 1938年开封沦陷前,他同陈素真、赵义庭等人到内乡县马山口,在这里他又写了《克敌荣归》 等剧。1939年重组狮吼剧团,在洛阳短期演出后于1940年到西安。他在西安艺术界知名人士高培公、封至模等人的大力协助下,主要演出 他创作的作品,很快就在西安产生了很大的影响。1942年剧团主要演员陈素真因故离开剧团,加之其他主要演员的离开,剧团又一次解 体。但是,樊粹庭以极顽强的意志坚持下来,他招收了一批河南流落在西安的难童,成立了狮吼儿童剧团,又聘请了京剧名师韩盛岫为武 功教师。这批学员在樊粹庭的精心培育成长极快,尤其是在武功上较之其他豫剧演员高出甚多。为了全面展示学员的艺术造诣,樊粹庭专 门为他们创作了文武并重的《鹤归楼》、《无敌楼》等,演出后大受欢迎,剧团以人新、戏新、艺新的崭新风貌得到了西安人民的喜爱。 1948年西安解放后,饱经风霜的樊粹庭满怀喜悦率团迎接解放军人城,后又被选为西北文联和西安市文联副主任,还担任了西安市政协委 员、西安市各界代表会议代表等职,还曾被选为河南省人大代表。1949年10月1日中华人民共和国的成立,使得他对未来更具信心,很快

就创作出了《再生铁》、《法网难逃》等剧目。从此,他的创作进入了一个新时期,他不断汲取着革命思想,努力用新的思想来表现生 活,他在此后创作了大约35部作品,其中既有《杨满堂》、《水工郑国》、《王佐断臂》这样的传统剧目和新编古装戏,也有《一斤粮 票》、《奇袭奶头山》等现代剧目。樊粹庭的剧目创作中有一个特点,就是在他这近60部作品中以女性为主的占了绝大多数,这其中的原 因一方面是他深知豫剧已发展到了"吃包子吃馅儿,听戏听旦儿"这样一个旦行占据舞台中心的地步,另一方面的原因就是作为一个具有 民主思想的知识分子痛感封建社会中国妇女的压迫之深,同时他对妇女在中国社会地位的低下深怀同情之心。正因如此,在他的剧目中, 塑造了一系列他理想中的妇女形象,《涤耻血》中的刘芳、《义烈风》中的童玉珊、《女贞花》中的邱丽玉、《克敌荣归》中的华慧娟、 《杨满堂》中的杨满堂等许多女性形象。在这些剧目中,他从不单纯去表现妇女地位的低下,也从不塑造逆来顺受的妇女形象,而是着力 表现女性人物的同情心和大智大勇。她们或杀敌雪耻,以身殉国(《涤耻血》中的刘芳),或侠肝义胆,仗义平冤(《义烈风》中的童玉 珊),或送夫从军,义不受辱(《克敌荣归》中的华慧娟),或心灵美好,舍己救人(《女贞花》中的邱丽玉),或襟怀坦荡,不输须眉(《杨满 堂》中的杨满堂)。可以说他作品中的妇女形象是继承发展了中国戏曲中的民主精华,同时又极具当代新女性特点的人物形象。而他之所 以能够创作出这样的人物形象,是与他作品中的人民性分不开的,而他这种人民性,就是他总是站在人民大众的立场上去歌颂、去赞美中 国人民的勤劳和勇敢,去赞美、去赞颂中国妇女对中国的社会进步和发展所起到的作用。樊粹庭的作品在创作方法上继承了中国传统戏曲 艺术的特点,通俗易懂,而且在通俗之中见真情。30年代他创作的《义烈风》、《涤耻血》等剧在开封大受欢迎,其中重要的一个原因就 是其唱词的通俗易懂。他是个知识分子,但从不以难懂的词句去显示自己的学问,而是以好听、好记、易懂为最高原则。如果说30年代的 创作在通俗之中还有些粗俗的话,那么随着时间的推移,到了40年代后他的创作就完全进入了一个通俗而不粗俗,易懂但有文采的境界。 此外,他的创作还有一个特点就是极重视情感。可以说他的戏在一定程度上就是以情取胜。他写戏重情感,但从不滥用情感,对于传统剧 目中的戏串、戏套更是从来不用,因为他认为这些东西没有个性,不能恰如其分地表达出他剧中人物的情感及其所要求的客观环境。总 之,樊粹庭对豫剧的发展是起了很大作用的,从创作上讲他是豫剧专业作家中的第一人,他所创作、改编的近60出戏,是豫剧史上的丰 碑,是一份宝贵财产。

我要入编:本站介绍:网站地图:京ICP证030426号:公司介绍:联系方式:我要投稿

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

